



星云大师

著作：迷悟之间

守法的重要

国家的安定，社会的秩序，都是靠法律来维系，所谓「国有国法，家有家规」，甚至军人有军人法，宗教有宗教的戒律等。

一个国家的最高立法机构是立法院，立法院本身不尊法重治，必然削弱国家运作的功能；法院是专责执行法律的地方，如果法官也循私舞弊，则法律不公，政府无以服众。

在民主里，选举有选罢法，银行有银行法。如果选罢法不彰，则选举就会不公；如果银行法不公，经济就会混乱。目前倍受关注而与大众生活息息相关的广电法，就因为内容不够周全，使业者与消费者双方意见丛生，难以平息。

目前政府虽然不断为各行各业订出各种办法，各行各业则最怕政府订法，认为有了法令，就有诸多的束缚、阻碍，不能自由。

事实上，守法守戒究竟是自由呢？还是束缚呢？表面上看起来，戒律，法令都是给人某些方面的限制，但是，唯有守法才能自由，不守法会丧失自由！例如，犯了佛教的五戒：杀生、偷盗、婚外情、造谣、吸毒等，就会锒铛入狱，不得自由。

因此，一个国家，军人守军人法，工商守工商法，记者守记者法，各宗教徒守各宗教徒的法；唯有社会大众皆养成守法的习惯，国家才能长治久安。

说到了守法必须从上而下，居上位的人如果游走法律边缘，以权越法，以势压法，以便违法，则国家不成法治国家，社会不成法治社会，自然乱象纷陈。因此，今日世界，凡是进步繁荣的国家，都是法律严明；凡是进步成长的优秀团体，也都有一套严仅的管理法。

在法治的国家，一个红灯，它就是代表不能通过，这是法律的权威，也是安全的重要；一条斑马线，行人优先通过，斑马线的权威于焉树立；一个禁止通行的牌子，甚至一条绳索拦阻，虽然牌子绳索本身没有价值，但是它

就是代表法律的权威，因此不能不重视。

所谓「不依规矩，不能成方圆！」一个人的健全，一个国家的强盛，唯有人人守法，方可致之！

感觉的价值

阳明山的花季结束了，往阳明山的道路突变得十分通畅。其实，往阳明山的路本来就是这么通畅，花季的来临使道路壅塞了一阵子，再恢复原来的样子使人感觉变得加倍流畅罢了。

可见感觉是非常重要的，非常有力量的。

回想在花季的一个月，人人像朝圣一样，忍受着塞车等待之苦，好不容易上山，又是摩肩擦踵的场面，可是人人不以为苦，那是为了感受美的感觉，寻找春天的感觉。

美的感觉，使人在五浊的人间，还能保有好的向往。

春天的感觉，使人在霜雪侵袭的生活中，还能保持希望。

也正是花季的那一段时间，上阳明山的每一条路两旁插满了候选人的旗帜，其实，这些总统候选人举国皆知，根本不必插旗树帜。花费巨额金钱插旗在每一片土地，无非是在塑造一种气势，创造一种感觉。

如果把买气势，买感觉的金钱用来济灾拯溺，即使没有选上，也是莫大的功德呀！

人透过感觉而触及内心更深层的部分，因此感觉有通往觉悟的功能，在「感觉」与「觉悟」之间触媒则是静心与思惟。

能静心的人，心灵自有花园，四时佳兴皆是花季，便无需到处寻找美的感觉，春天的感觉。

能思惟的人，自能见及真正的价值，则不会妄表相惑，也不会在人生里制造些随时流转，随业流转的垃圾了。

若能时时在感觉、静心、思惟里锻炼，养成了观照的生命态度，就能在车流人潮中也能有悟的一刻。

那悟的一刻，像是杜鹃突然开出花朵，像是枫树吐露新芽，像是山坡上的凤仙花，啾的一声，撒了满山的种子。

《迷悟之间》星云大师